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două ori (la Liturghia Sfântului loan Hrisostom şi la cea a 
Sfântului Vasile cel Mare), acelaşi text are la una o anumită 
punctuaţie, iar la cealaltă are alta.

Să mai notăm încă un lucru care priveşte însăşi 
rugăciunea amvonului. El nu are legătură cu întrebarea noastră, 
dar are legătură cu subiectul care revine des în actualitate. 
Textul iniţial al rugăciunii, după cum apare în cele mai vechi 
şi în cele mai multe manuscrise, cuprinde expresia „împăraţilor 
noştri”. Dintre codicii pe care i-a folosit vrednicul de pomenire 
profesor Panaiotis Trembelas, în ediţia celor Trei Liturghii, 
Atena 1935, şapte omit cu totul această expresie, unul îl 
corectează în „bine-credincioşilor noştri”, două au „nouă, celor 
binecredincioşi” şi două au simplu „celor binecredincioşi”. Aceste 
manuscrise au fost scrise după cucerirea Constantinopolului.

573
La slujba Agheasmei mici, înainte de trisaghion, 
avem îndemnul „Domnului să ne rugăm” şi 
imediat după ecfonisul obişnuit, fără rugăciunea 
trisaghionului. Nu cumva rugăciunea a fost 
înlocuită ulterior de cele patru tropare care 
preced trisaghionul?

574
De ce, în timp ce la rugăciunea Agheasmei mari 
există o invocare a Sfântului Duh, la rugăciunea 
echivalentă de la Agheasma mică ea lipseşte? Nu 
cumva rugăciunea ar trebui să fie completată, 
deoarece în mod justificat se naşte întrebarea 
despre momentul în care se sfinţeşte apa?
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Vom cerceta împreună aceste două întrebări, nu numai 
pentru că se referă la aceeaşi slujbă, ci şi pentru că soluţia la 
întrebările adresate, chiar dacă acestea au o motivaţie diferită, 
presupune cunoaşterea evoluţiei istorice a acestei slujbe, 
evoluţie la care în mod necesar trebuie ne referim sinoptic, 
în legătură cu întrebările de mai sus sunt şi răspunsurile de 
la întrebările 137, 377 şi 394, în care s-a căutat o soluţie în 
acelaşi mod. Evoluţia istorică a fiecărei slujbe, aşa cum este 
exprimată în mărturiile externe despre ea, precum şi în 
mulţimea de manuscrise care o conţin, este singurul drum 
sigur care ne poate conduce la dezlegare multor enigme ale 
practicii noastre liturgice.

în cazul de faţă, slujba Agheasmei mici este cuprinsă 
într-un număr foarte mare de manuscrise ale Evhologhioanelor 
sau, separat,ale Agheasmatarelor, cu un număr foarte mare 
de variante care privesc atât forma slujbei, cât şi elementele 
ei particulare. Nici până astăzi forma ei nu s-a cristalizat 
încă deplin, de vreme ce în ediţiile mai noi o găsim atât 
prescurtată, cât şi cu alte elemente de tipul celor existente în 
slujba socotită îndeobşte cea în vigoare, adică în forma cunoscută 
care s-a impus în Agheasmatarele şi Micile Molitfelnice tipărite. 
Ca să îşi facă cineva o idee despre multitudinea de forme a 
acesteia este de ajuns să cerceteze ediţia ei din Mikron 
Evhologion-ul vrednicului de pomenire profesor Panaghiotis 
Trembela, vol. II, Atena 1955, p. 47-74 şi, în special, paginile 
52-74, unde există textul şi sunt notate variantele neobişnuit 
de multe pentru o slujbă atât de mică, variante din 
manuscrisele Bibliotecii Naţionale a Greciei, variante la 
rugăciuni, la tropare, la prevederile tipiconale, precum şi la 
alte elemente ale slujbei Agheasmei mici. Motivul căruia se 
datorează multele diferenţe şi variante este evident: săvârşirea 
ei foarte deasă, înăuntrul şi în afara bisericilor, în case, în 
corăbii, la ţarini, în vii, în grădini şi oriunde altundeva, 
pentru vindecarea oamenilor şi animalelor, pentru uşurarea 
de diferite rele fizice şi pentru binecuvântarea şi sfinţirea 
lucrurilor mâinilor oamenilor.
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Atâta timp cât binecuvântarea apelor pentru toate nevoile 
de mai sus s-a făcut în timpul Dumnezeieştii Liturghii, în locul 
antifoanelor sau între antifoane şi Vohodul mic, ea a rămas 
la forma şi la conţinutul ei iniţiale. O rugăciune sau cel mult 
două erau de ajuns pentru sfinţirea apei. După ea se făcea 
intrarea/Vohodul (mic) şi după aceea se săvârşea Dumnezeiasca 
Liturghie. Insă nevoia de săvârşire a sfinţirii apei în afara 
bisericii sau, după tendinţa mai nouă care se observă şi la 
săvârşirea Tainelor sau a altor slujbe, în afara Liturghiei, a 
provocat dezvoltarea Agheasmei mici ca o slujbă de sine 
stătătoare. Şi, pentru că această desprindere de Dumnezeiasca 
Liturghie şi prelucrarea unei slujbe noi s-a făcut într-o perioadă 
relativ târzie, completarea s-a făcut din împrumuturi şi din 
imitarea altor slujbe, în primul rând şi pentru că perioada de 
înflorire a evoluţiei liturgice creatoare aparţinea trecutului. 
Pentru că oarecum „de la naştere” suntem obişnuiţi cu această 
rânduială şi, din evlavie, privim cu înţelegere structura ei, 
nu este uşor să ne poziţionăm critic faţă de ea şi să îi remarcăm 
slăbiciunile. Este, totuşi, vizibilă forma ei compilată şi atârnarea 
de elemente heterogene pentru constituirea ei, elemente de 
împrumut de la slujbe înrudite sau neînrudite. Acest lucru 
devine şi mai evident în manuscrise, unde se pot deosebi diferite 
straturi de adăugiri, prelucrări şi imitări ale altor slujbe, dintre 
care unele au rămas semiprelucrate, altele au fost date uitării şi 
altele au supravieţuit după intrarea lor în primele ediţii tipărite.

Astfel, se pot deosebi influenţe şi împrumuturi de la slujba 
preexistentă înrudită a Agheasmei mari de la Bobotează 
(rugăciunea plecării capetelor, afundarea Cinstitei Cruci, cereri 
la ectenia mare), de la rânduiala procesiunilor şi a antifoanelor 
(ectenie întreită, stihiri alfabetice, invocări ale sfinţilor), de 
la slujba Utreniei (psalmii 142 şi 50, „Dumnezeu este Domnul...”
-  tropare, stihologia cântării a 9-a) şi de la Dumnezeiasca 
Liturghie, ca rămăşiţe ale vechii legături a sfinţirii apei cu 
aceasta (trisaghion, lecturi, rugăciunea sfinţirii apei).

Astfel, prin intermediul acestui parcurs întortocheat, 
am ajuns la punctele disputate ridicate de întrebări, adică 
trisaghionul şi rugăciunea de sfinţire. Amândouă, după cum
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am văzut, sunt un împrumut de la Dumnezeiasca Liturghie 
sau o imitare a rânduielii ei. In felul acesta avem, pentru 
primul punct, îndemnul diaconesc „Domnului să ne rugăm”, 
ecfonisul rugăciunii trisaghionului, exact ca la Dumnezeiasca 
Liturghie. Aici însă este omisă rugăciunea trisaghionului, iar 
între ecfonis şi trisaghion sunt puse patru tropare „Acum a 
venit vremea...” ş.a.m.d. In al doilea tropar („Hristoase, Cel 
ce cu curgeri mari...”) se vorbeşte clar despre biserica Născătoarei 
de Dumnezeu care izvora agheasmă făcătoare de minuni, care 
nu este alta decât biserica renumită şi apa sfântă a Vlahernelor 
din Constantinopol. Oriunde se vorbeşte în troparele slujbei 
de astăzi despre „biserica” Născătoarei de Dumnezeu, fără 
îndoială se subînţelege biserica din Vlaherne, şi oriunde se 
vorbeşte despre „Cetatea” Născătoarei de Dumnezeu, se 
subînţelege Constantinopolul. Poate că în această biserică şi- 
a primit ultima prelucrare slujba Agheasmei mici. In special, 
momentul din slujbă care ne interesează apare neschimbat 
într-o slujbă lungă, ciudată, care se păstrează în codicele 
Paris (Coislin) 213 din anul 1027 şi care este intitulată Slujba şi 
tipicul scâldătoarei sfinte a Vlahernelor41. Diferenţele faţă de 
rânduiala actuală sunt mici: troparele sunt trei („Acum a 
venit...”, Slavă „Hristoase, cel ce cu curgeri mari...”, Şi acum 
„Preasfântă Fecioară...”), după acestea „Doamne miluieşte” de 
trei ori, „Domnului să ne rugăm”, „Că sfânt eşti...” şi imnul 
„Sfinte Dumnezeule”. în amândouă situaţiile rugăciunea 
trisaghionului nu există, iar troparele preced şi nu urmează 
ecfonisul, ca să sprijine cumva ipoteza că înlocuiesc 
rugăciunea. Imitarea Dumnezeieştii Liturghii este clară, 
însă este o imitare oarecum liberă. Ea păstrează elementele 
impresionante (îndemnul diaconesc, ecfonisul, trisaghionul), 
adaugă trei sau patru tropare, omite însă rugăciunea cea 
mare care, deja la Dumnezeiasca Liturghie, se spunea în 
taină şi, prin urmare, nu mai era auzită de popor. De altfel, 
cererile ei de a fi învrednicită comunitatea să cânte cântarea

41Ακολουθία καί τνπικόν τοΰόγίου Χού(ο)ματος τών Βλαχερνών.
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întreit sfântă (trisaghionul) sunt cuprinse în ultimul tropar 
(,,... îndreptează lucrurile mâinilor noastre şi cere iertare 
păcatelor noastre, când cântăm noi cântarea îngerilor”). In 
practica mai nouă nu este rar fenomenul de a se folosi în cult 
ecfonise „fără stăpân”, cum le-am numit mai înainte, fie deoarece 
rugăciunea a fost citită mai dinainte (de ex. rugăciunile şi 
ecfonisele de la Vecernie şi Utrenie), fie deoarece se omite cu 
totul rugăciunea şi rămân numai ecfonisele, ca cele mai 
stabile rămăşiţe ale practicii mai vechi. Acelaşi lucru se 
întâmplă şi aici. Atâta timp cât slujba Agheasmei se insera 
în Dumnezeiasca Liturghie, sistemul funcţiona corect. După 
despărţire au rămas numai elementele mai populare: îndemnul 
diaconului, ecfonisul, (troparele), trisaghionul, Apostolul, 
Evanghelia. Rugăciunile, care la Dumnezeiasca Liturghie legau 
toate aceste elemente particulare, au fost omise. Şi bine că a 
fost aşa. Ar fi fost o exagerare.

Rugăciunea cea mare de sfinţire a apei „Doamne 
Dumnezeul nostru, Cel mare întru sfat...” într-adevăr nu are 
o invocare clară a Sfântului Duh pentru sfinţirea apei. O 
frază a ei („şi prin gustarea din această apă şi prin stropirea cu 
ea trimite nouă binecuvântarea Ta, care spală întinăciunea 
patimilor”) pare să completeze lipsa acesteia. La fel, nici 
cealaltă rugăciune în uz „Dumnezeule cel mare şi preaînalt, 
Cel închinat în Treimea cea sfântă...”, numită de obicei 
„aghioritica”, nici aceasta nu are o invocare clară, aceasta 
fiind completată şi aici de accentuarea anumitor cereri 
(„trimite-ne nouă binecuvântarea Ta şi harul vindecărilor 
peste apa aceasta... prin gustarea din această apă... trimite- 
ne nouă binecuvântarea Ta...”). în anumite manuscrise sau 
chiar şi în tipărituri, la momentele de mai sus, este adăugată 
de o altă mână -  în interiorul textului sau pe margine -  o 
cruce, probabil pentru a indica faptul că preotul binecuvintează 
atunci apa. Am văzut personal într-o carte uzată cum a fost 
adăugată cu mâna pe margine o „epicleză”, luată de la o 
rugăciunea Agheasmei mari, cu indicaţia că se spune „de trei 
ori”. De notat şi faptul că la acea slujbă există două „epicleze”,
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care se datorează, după toată probabilitatea, lipirii a două 
rugăciuni de sfinţire a apei.

Răspunsul la întrebarea de ce nu există la rugăciunea 
astăzi în uz o „epicleză” clară pentru sfinţirea apei probabil 
că se poate da numai din provenienţa iniţială şi uzul acestei 
rugăciuni. Intr-adevăr, ea poartă titlul de «rugăciune a 
scăldătorii Vlahernelor» şi apare nemodificată în slujba 
«sfintei scăldători a Vlahernelor» din codicele Paris 213 pe 
care l-am amitit mai sus. La această slujbă este încorporată 
rugăciunea de mai sus, nu ca o rugăciune de sfinţire a apei, 
de vreme ce apa sfântă a Vlahernelor, ca un izvor sfânt al 
Născătoarei de Dumnezeu, era sfinţită încă de la început. 
Din acest motiv, cu discernământ, s-a introdus nu o cerere de 
sfinţire a apei, ci una pentru vindecarea şi mântuirea celor 
care cu credinţă se vor stropi, vor bea sau se vor spăla în ea. 
Aşa se explică nu numai lipsa invocării Sfântului Duh pentru 
sfinţirea apei, pe care în mod firesc ne aşteptăm să o găsim, 
cât şi referinţa la scăldătoarea Siloamului şi la Sfântul 
Botez, precum şi grafiile „afundării” în loc de „gustării”, care 
apar în manuscrise. Slujba scăldătoarei Vlahernelor, din 
care provin rugăciunea de faţă şi slujba Agheasmei mici, în 
principiu, dă mărturie că se făcea o adevărată spălare sfântă 
în agheasmă, practică ce a supravieţuit la izvoarele sfinte 
până aproape de zilele noastre.

In paralel cu rugăciunea de mai sus, precum şi cu alta pe 
care am amintit-o mai sus („Dumnezeule cel mare şi preaînalt...”), 
care şi ea trebuie că provine din spălări şi sfinţiri rituale 
asemănătoare, existau în uz scurte rugăciuni cu o invocare 
clară a Sfântului Duh pentru sfinţirea apei. De acest tip sunt 
rugăciunile „Dumnezeule, Dumnezeul nostru, Cel ce apa cea 
amară..”, „Ziditorule al apelor, Făcătorule al tuturor...”, 
„Dumnezeule cel mare şi cu nume mare...” şi altele, care 
apar în Evhologhionul Barber ini şi în alţi codici vechi.


